# 新时代长三角一体化发展的新路径与新机制

# 李湛 王晓娟

【编者按】:党的十九大报告提出,要创新引领率先实现东部地区优化发展,建立更加有效的区域协调发展机制。长三角一体化要有新路径与新机制。上海市发改委与江浙皖三省有关部门联合成立了"长三角区域合作办公室",并抓紧制订2018~2020年长三角一体化行动计划。成立"长三角区域合作办公室",是长三角新一轮合作机制建立进程的一小步,却是长三角一体化进程的一大步。长三角一体化需要上升为国家战略,以共建一体化战略项目推进区域一体化进入新阶段,探索财政与税收共享机制,打破行政壁垒,形成以经济功能和经济社会联系为主的一体化新格局。本刊在"长三角一体化新趋势"研讨会及第四届长江经济带发展论坛嘉宾演讲的基础上,策划了本组笔谈。我们邀请多位知名学者探讨长三角一体化发展趋势、路径与机遇、区域协调机制与体制,为长三角地区区域协调与区域发展提供有益的理论探索。

## 【关键词】:区域发展;区域协调;长三角地区

长三角是我国重要的经济增长极之一,是目前我国区域一体化起步最早、基础最好、程度最高的地区。作为国家重大战略的重要承载区和示范区,长三角承担着世界级城市群建设、全球科创中心建设和海洋强国建设的历史使命。推动和落实国家战略,是新时代长三角区域发展的重要内容,也是统筹和指导各地有序推进长三角区域一体化发展的重要方向。在此过程中,破解阻碍一体化发展的瓶颈,引领当前长三角区域发展的新动向,必须探索和建立长三角一体化发展的新路径与新机制。

# 一、新时代对长三角一体化提出新要求

我国社会主义建设进入新时代,新沿海战略和区域发展的"T"形布局已显雏形。一方面,十九大报告指出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。以创新驱动来突破资源能源、环境等要素的瓶颈制约,成为实现发展新旧动能的转换,适应经济新常态的主动力;另一方面,十九大报告明确区域协调发展"坚持陆海统筹,加快建设海洋强国"。我国沿海地区是改革开发的前沿阵地和对外经济合作的窗口,随着京津冀协同发展和粤港澳湾区国家战略的推进,新沿海战略已经初步显现。而且,从更长期看,建设长江经济带,形成与"一带一路"贯通对接,体现新时代我国区域协调发展的长远布局,是引领我国经济转型升级的重要动力。

进入新时代对长三角一体化提出了新要求。长三角地处"一带一路"重要交汇点和长江经济带龙头地带,一直是我国经济发展的领头羊和改革开放的排头兵。进入新时代,根据国家战略中长三角的定位和要求,长三角一体化也面临着新要求,主要表现在,一是要成为在实现现代化建设目标中实施新发展理念的示范区;二是在"十四五"末,即 2025 年建成长江经济带与一带一路的枢纽平台;三是在"十五五"末,即 2030 年建成世界级城市群。

# 二、长三角一体化发展面临新定位

长三角一体化发展经历了从规划协调和要素合作,到机制对接的发展阶段。在此阶段,长三角一体化发展缓慢,行政区划 壁垒和体制机制约束难以突破,过去以土地价格级差形成的区域分工难以为继,在普遍面临产业升级的压力下,区域间合作动力不足。 坚持新的发展理念,解决一体化发展瓶颈问题,是践行习近平新时代中国特色社会主义思想,引领和示范我国区域经济协调发展新格局的需要,长三角一体化发展要有新的定位。

一是成为多重国家重大战略的融合发展示范区。进入新时代,"一带一路"、"长江经济带"、"长三角城市群建设"、 "全球科创中心建设"、"海洋强国"等多重国家战略在长三角地区的叠加效应将逐步得到释放。"围绕国家战略,服务国家战略"是推进长三角一体化发展的核心,率先推进从行政区划为主进入超越行政区划、以经济功能和经济社会联系为主的新阶段,成为在 2035 年基本实现社会主义现代化目标的排头兵,是深化长三角一体化发展的新要求和新定位。

二是成为参与角逐全球城市群竞争的先锋区。十九大报告指出,城市群建设是培育我国区域新经济增长极的重要形式。长三角城市群与"一带一路"、长江经济带交汇,作为中国最强城市群,最有能力代表中国参与全球城市群竞争。率先对比国际标准,提升配置全球资源的枢纽作用,可以示范我国城市群建设和培育新经济增长极。

三是成为新一轮开放型经济的引领区。20世纪浦东开发开放,真正确立了长三角在我国上一轮改革开放阶段的经济中心的历史性地位。适应经济全球化新趋势,推动形成全面开放新格局,长三角应借力自由贸易港建设,率先形成更高层次的开放型经济,成为"一带一路"和长江经济带发展依托。

# 三、建设"长三角湾区"成为长三角一体化发展的新路径

破解当前长三角一体化发展缓慢的态势,从三省一市层面提出建设"长三角湾区",采取分步走的形式,由小及大,在湾区内率先突破行政壁垒,深化经济联系,可以扭转和统筹当前分散发展的格局,提升上海对外开放的首位城市功能,更好服务和落实国家战略。

## (一)建设长三角湾区的紧迫性

首位城市地位下降。国家在《长江三角洲城市群发展规划》中明确赋予了上海绝对的中心地位,确立上海要成为世界级城市群的核心城市,提升其作为"全球城市"的功能,上海承担着带领和辐射长三角参与世界城市竞争的未来使命。然而实际上,上海服务长三角、辐射长三角的能力正在削减。在产业层面,各地与上海无论是在先进制造业还是在现代服务业的项目协作、产业合作的机制尚未形成,导致吸引项目的恶性竞争。

各地"都市圈"建设倒逼。在规划层面,江苏已提出要建立"扬子江城市带",浙江提出要建立"杭州湾城市群",上海提出建设"上海都市圈",这都倒逼长三角一体化发展的升级。

区内产业同质化,不足以支撑"东中西联动"与"一带一路"。由于地方利益的驱动,以及缺乏区域内产业发展规划的协调,导致长三角地区的产业结构严重趋同,各城市处于相对分散的发展状态,生产布局重复,产业结构同化,产业集中度较低,低水平重复建设比较明显。特别是,由于整个区域仍然处于工业化的过程,每个城市几乎无一例外地把加快工业发展当作本地经济发展和提升城市地位的主要路径,各个城市为了做大 GDP 总量,都把主导产业放在电子信息、石油化工、汽车及汽车零件、医药等大容量的制造业上,造成了产业结构上的高度相同。

## (二)建设长三角湾区的必要性

谋求长三角一体化新路径,落实十九大报告精神,率先建设现代化经济体系的需要。与雄安新区助力的京津冀协同发展、粤港澳大湾区的有突破、有重点的有序推进节奏相比,长三角一体化推进缓慢,一体化内容停留在便民生活领域,生产领域的一体化还没有真正推进。未来长三角一体化既要顺应全球产业发展的趋势,也要对国家区域战略形成良好的支撑,只有在深化

制度合作的基础上谋求新的路径,才能不断促进区域合作、产业协作在更高层次和更深水平上发展,才能有效推进现代化经济体系的建设。

优先建设"长三角湾区",统筹当前一体化发展新态势的需要。进一步推进长三角一体化实质性发展,既要围绕国家战略,也必须响应区域内新的发展态势。作为一种成熟的区域经济模式,湾区是各国经济发展的龙头和主力,也是国际之间竞争的重要载体。长三角临海临水特征明显,湾区概念已经悄然形成,"杭州湾区"、"通州湾区"等概念呼之欲出。新时代,继续凸显长三角在我国区域发展的重要地位,需要湾区经济的主动力。特别是可以借助长三角湾区的设立,强化新时代区域合作新理念,有利于抓住重点项目、逐渐调整、率先突破长三角一体化发展的主要壁垒,扭转当前合作缓慢的僵局。

#### (三)长三角湾区的定位

#### 1. 总定位

遵循区域经济发展规律,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,服务一带一路、长江经济带、自贸区、长三角城市群等国家发展战略,基于全球视角提升长三角湾区国际地位,以上海建设全球城市为引领,共建全球科技创新集群,打造改革新高地、开放新尖兵、创新新模式,构建一体化发展新格局,建设面向全球、引领全国的以金融服务、航运服务、科技创新服务为核心功能的世界级综合性创新型大湾区。

#### 2. 具体定位

制度创新和科技创新并重的创新湾区。围绕上海国际经济、金融、贸易、航运中心建设以及中国(上海)自由贸易试验区和中国(浙江)自由贸易试验区建设,加快制度创新和先行先试,率先接轨国际经贸规则,当好改革开放排头兵。坚持跨行政区发展的导向,推进上海、苏州、无锡、南通、宁波、嘉兴、舟山等周边城市协同发展,消除阻碍生产要素自由流动的行政壁垒和体制机制障碍,共建共享公共服务、成本分担和利益共享机制,率先实现一体化。坚持科技创新和制度创新并进,瞄准世界科技前沿领域和顶级水平,建立健全符合科技进步规律的体制机制和政策法规,整合科技创新资源,强化科技成果转化,共建技术创新链和区域协同创新体系,共同打造具有全球影响力的上海科创中心。

深耕全球价值链的开放湾区。对标新加坡、迪拜等国际最高水平,把握中国贸易转型升级的新要求和跨国公司国际分工的新趋势,以推进上海自由贸易港建设为核心,从全球视角优化资源配置和整合,构建长三角湾区对外开放新高地。

以海洋产业为特色的战略性新兴产业湾区。发挥湾区上海港、宁波舟山港等海港优势和长江下游各河港优势,突出海洋经济、航运服务的引领功能,整体规划,实现江海联运,提升长三角湾区的全球产业综合竞争力。追踪全球海洋经济的发展趋势,率先实现沿海经济发展模式的转换。推进产业跨界融合,完善以现代服务经济主导、先进制造业为支撑的现代产业体系,打造全球重要的现代服务业和先进制造业中心。

以金融服务集聚为主导的金融湾区。借鉴纽约湾区的经验,加快建设和完善上海国际金融中心功能,提升上海核心竞争力和综合服务功能,推进南京、杭州区域性金融中心建设,促进湾区金融服务一体化,形成以人民币产品为主导、具有较强金融资源配置能力的全球性金融市场,打造全球有重要影响力的国际金融服务体系,增强上海国际金融中心的辐射力和全球影响力,迈入全球金融中心前列,成为长三角湾区乃至江浙沪一体化发展的重要支撑。

#### (四)长三角湾区的四至范围

确定长三角湾区的四至范围,总体上涉及长三角三省一市,既要遵循以沿海临江的地理特征为基本原则,又要依据长三角

城市间经济联系度,可以按照范围先小后大的顺序,分步建设。

在此准则下,建议以连接长江下游与东部海湾为特色,起步阶段形成以上海为中心,辐射带动杭州湾、通州湾,包括苏州、无锡、常州、镇江、南京、扬州、南通、杭州、湖州、嘉兴、宁波、绍兴、舟山、温州、台州等城市,成为"一带一路"桥头堡和长江经济带战略支撑带。

# 四、构建长三角一体化发展的新格局和新机制

长三角是我国区域一体化起步最早、基础最好、程度最高的地区,长三角又是我国最重要的经济区域之一,责无旁贷地承担着引领和率先实现创新发展、迎接新一轮科技革命、探索制度创新的战略任务,必须从国家战略的高度来推进长三角一体化发展。京津冀协同发展国家战略的确立,也为长三角一体化上升为国家战略提供了重要的示范。

## (一)长三角一体化发展的新格局

新时代,贯彻落实新的发展理念,体现有重点、有顺序的推进步骤,以"长三角湾区"+"重大项目"的发展格局,推动长三角一体化全面发展。

贯彻创新发展理念,发展上海科创中心、G60 科创走廊、G42 高端制造走廊、长三角互联网经济区、"三创合一"区域创新网络、新型产学研平台等。

贯彻协调发展理念,打造多个接轨上海示范区,推进杭州湾、通州湾、扬子江城市带建设、长三角国家新区联动发展、大小洋山联动开发和皖江产业转移承接带建设。建立东方海上大通道。

贯彻绿色发展理念,发展绿色旅游,G50 休闲旅游走廊、崇明生态岛建设、邮轮游船游艇项目、东方快车游;关注环境治理,加快沿江沿海重化工产业转型、建立集中化工区、大气及环境治理等项目。

贯彻开放发展理念,支持自由贸易港建设、江苏自由贸易试验区申报、舟山江海联运服务中心建设、世界第一组合港和长三角自贸区联动发展。

贯彻共享发展理念,支持社会保障一体化项目、现代公共文化服务项目、医疗合作和长三角湾区智库联盟的推进。

# (二)长三角一体化发展的新机制

- 一是以目前的协调机制为基础,形成跨行政区域发展的新机制。重点产业项目引入市场化机制和股份化机制,建立产业项目合作共建、财政税收利益共享的机制和征管协调机制,为长三角一体化发展提供制度动力。
  - 二是在国家层面设立长三角一体化建设领导小组及办公室,确保有足够的领导力和权威性。

三是长三角联合成立长三角湾区建设领导小组及办公室,重点推进长三角湾区建设。推动长三角湾区的高标准、全局性和可持续发展,率先在长三角湾区探索巨型城市区域行政架构,有效破除行政分割和碎片化发展问题,建立市场化产业价值链合作机制等。